

文明实践在行动 ZAIXINGDONG  
WENMINGSHIJIAN

# 志愿服务“赶大集”文明实践更贴心

## ——潞州区“365+”新时代文明实践志愿服务集市火热开展

本报记者 杨亚娟

爱心义剪、健康义诊、法律咨询、科普宣传……近日,潞州区“365+”新时代文明实践志愿服务集市暨集中示范性活动现场热热闹闹。多个接地气、有温度的服务项目集中“摆摊”,吸引了众多群众前来“赶集”。“咔嚓咔嚓”的剪刀声、医生群众的问诊交流声、鼓乐喧天的戏曲声交织在一起,共同演奏出一曲动人的新时代文明实践之歌。

去年以来,潞州区充分依托新时代文明实践中心(所、站),借鉴传统的“赶集”形式,发挥凝聚群众、服务群众、以文化人、成风化俗的作用,推出了“365+”新时代文明实践志愿服务集市,群众一年365天都能享受到不同类型不同层次的志愿服务,“志愿服务+”的创新精准服务提升了群众的获得感、幸福感和安全感。

“天儿热了,您把我头发理得再短一点儿,更舒服。”在爱心义剪展区,身穿“志愿红”的理发师们为老年人、环卫工人、行动不便人群等提供义剪服务。理发师们“按需定制”,仔细询问每一位居民的需求,精心设计修剪各种样式的发型。

今年,潞州区新时代文明实践中心持续推出“365+”志愿服务集中示范性



新时代文明实践志愿者开展科普教育活动。

活动,旨在通过提供多样化的志愿服务项目,满足社区居民的多样化需求。“365+”新时代文明实践志愿服务集市聚集全区专业志愿服务队、特色志愿服务队为群众讲解党的创新理论,宣传文明新风、移风易俗,提供健康义诊、法律咨询、便民服务。广大群众通过“赶集”

聚到一起,在体验综合性、多样化、一站式志愿服务的同时,进一步增强了参与新时代文明实践志愿服务的积极性,提振了“精气神”。

“365+”新时代文明实践志愿服务集市融合传统民俗与现代创意,紧跟新时尚、新潮流,紧贴群众新潮味道,从志

愿服务集市的格局、布置,到背景音乐、场景点缀,都融入了富有时代气息的元素。同时,将日常化的细小服务项目和具有传统民俗的技艺展示归入各个志愿服务档口,既有传统民俗的工艺展示和学习,也有新时代创意文化的普及,各级群众都感受到了热热闹闹的集市氛围,切切实实体味到了人间烟火味。

走出家门,邻里共情。“365+”新时代文明实践志愿服务集市不仅是居民享受便捷服务的平台,更是社区大家庭融合的舞台。在一次次“面对面”“有人气”的交流沟通中增进了邻里情,激发了百姓参与的“热乎劲”,增强了群众的参与感和归属感。

便民集市“零距离”服务群众有温度。2023年以来,潞州区举办新时代文明实践志愿服务集市暨集中示范性活动35次,参与志愿服务组织300余个、志愿者3000余人次,惠及群众20万余人次,越来越多的居民和志愿者们加入到了这个大家庭中,用自己的实际行动传递着爱心和温暖,全年无休的志愿服务平台已经成为潞州区的一张亮丽名片,为社区的和谐与发展注入了强大动力。

文明亮点 LIANGDIAN  
WENMING

山东省散文学会组织部分作家走进长治

## 感受太行魅力 推进文学交流

本报讯 记者赵彦红报道:6月14日到19日,山东省散文学会组织开展的“跟着作家去旅行——品读长治私享之旅”活动走进长治,参加活动的作家们深入我市20余处历史古建及红色遗址进行走访,并与我市相关部门开展文学交流活动,领略长治魅力与风情的同时,进一步推进两地散文创作。

近年来,山东省散文学会围绕该省地域文化建设及城市化发展,组织策划了一系列主题采风活动,打造的“中国(日照)散文季”是全国首个地标性散文盛会,目前已举办了六届。此次,该协会开展的“跟着作家去旅行”系列活动旨在搭建散文家走出去的桥梁,推动与省外同行的文学交流与合作,共同繁荣散文创作。

山东省散文学会“跟着作家去旅行——品读长治私享之旅”一行16人多为山

东省各地的散文作者,他们分别走进我市潞州区、长子县、武乡县、潞城区、平顺县等区县,深入20余处历史古建及红色遗址进行走访,深刻感受长治厚重的历史文化,充分领略长治的魅力与风情。活动期间,山东省散文学会向蒋殊公益书屋捐赠图书60余册,济南市历城区作协与我市潞城区作协结为友好作协。

山东省散文学会秘书长王展表示,走进长治这片土地,感受到了长治人的热情,感受到了长治历史文化的悠久厚重,这里的山和水让人陶醉。“跟着作家去旅行”作为一项全新的研学活动,是对散文活动的新拓展,对散文书写的再延伸,也是文学与历史的双向奔赴,参与此次活动的作家们也将以此为契机,以文学的方式书写长治,推介长治,让更多人了解长治,走进长治。

潞州区紫苑社区开展迎“七一”专场文艺汇演活动

## 红心向党迎“七一” 不忘初心跟党走

本报讯 记者王晶晶报道:近日,潞州区紫金街道紫苑社区开展迎“七一”专场文艺汇演活动,深情回顾党的奋斗历史,热情讴歌党的光辉业绩,充分展现社区居民爱党、爱国、爱人民的精神风貌。

活动在热情奔放的开场舞中拉开帷幕。《吉祥中国年》欢乐的气氛点燃了现场

的热情;大合唱《没有共产党就没有新中国》《南泥湾》、舞蹈《五星红旗》将演出推向高潮。歌声悠扬、舞姿翩翩,丰富多样的节目,歌颂了伟大的党,展现了社区砥砺前行的工作热情与精神风貌。此次活动进一步激发了社区居民群众的热情,营造了良好的社区文化氛围。

文明动态 DONGTAI  
WENMING

长子县开展“文明实践我行动”健康义诊志愿服务活动

## 义诊服务送身边 健康惠民暖人心

本报讯 记者王晶晶报道:日前,长子县新时代文明实践中心、长子县人民医院联合开展“文明实践我行动”健康义诊志愿服务活动,让群众充分享受到便捷、周到的医疗服务。

活动现场,由10余个科室专家组成的专家团齐上阵,医护志愿者耐心为每位前来问诊的居民测量血压和心电图,并结合日常生活习惯和既往病史,给出合理化、个体化的治疗建议和健康指导。同时,叮嘱居民要养成健康的生活习惯,提醒大家发现身体不适要及时就医,对疾病做到早预防、早发现、早治疗。

志愿者还从现场环境的判断、患者意识、呼吸的评估等方面耐心讲解急救知识,详细演示了胸外按压和人工呼吸的正确方法。同时,提醒大家在进行心肺复苏时需要注意的问题并指出了常见错误,以免对患者造成二次伤害。

通过此次活动,医护志愿者不仅把医疗服务送到群众家门口,真正做到了便民、利民、惠民,同时传递了社会的关爱之情,切实增强了居民的幸福感和满意度。长子县新时代文明实践中心将继续以居民群众需求为导向,整合更多资源,常态化开展便民服务,把关心关爱送到群众身边。

襄垣县交警把交通安全宣传送到园林工人身边

## 你负责道路美丽 我守护你的平安

本报讯 记者王晶晶报道:增强园林工人的交通安全意识,强化自我保护能力,日前,襄垣县交警大队民警深入绿化工工作一线,现场为园林工人宣讲交通安全知识,送法送安全到一线工人身边。

活动中,民警根据路面作业的工作特点,结合辖区发生的典型交通事故案例,分析事故发生的原因,用通俗易懂的语言以案说法,从工作环境、事故易发时段、警示牌设立

方法等多个角度,详细解析了园林工人路面作业中存在的交通安全隐患,讲解安全防护注意事项。

民警提醒大家在修剪清理杂草、浇水时,要穿着具有警示和反光性能的安全服,佩戴有反光标识的安全帽,对周围交通运行状况时刻保持警惕心理,增强自我保护意识。园林工人纷纷表示,在今后的工作中一定自觉遵守交通法规,加强自我防护,注意交通安全。